

鹤壁

宁波王阳明见证豫北运河繁华

本报记者 陈朝霞

留下了浓墨重彩的一笔。

浚县大伾山有460余处摩崖石刻，其中在山巅大佛寺的右侧，记者看到了王阳明真迹《大伾山诗》行书碑刻，诗歌全文为“晓披烟雾入青峦，山寺疏钟万木寒。千古河流成沃野，几年沙势自风湍。水穿石甲龙鳞动，日绕峰头佛顶宽。官阙五云天北极，高秋更上九霄看。”落款是“余姚王守仁大明弘治己未仲秋朔”，字体清逸遒劲。

裴顺昌介绍，这是明弘治十二年(1499年)，27岁的新科进士王阳明奉旨护送兵部尚书浚县人王越灵柩回家乡安葬期间所留。王阳明的《大伾山赋》为中楷行书，其中有“山河之在天地也，不犹毛发之在吾躯乎？千载之于一元也，不犹一日之于须臾乎？”的句子，落款时间为“己未重阳”。“从诗、赋的落款时间看，王阳明至少在浚县停留了一个月。诗中他除了对大伾山风光的赞誉，还洋溢着对人生的激情。赋则文情并茂，表明了其辩证思想和旷达博大的胸怀。”

虽然没有记载表明王阳明是否沿着运河到达浚县，但他在诗中有两句“千古河流成沃野，几年沙势自风湍”，印证了当时运河带给浚县的富庶。“明朝时，凡是漕粮入京和芦盐入汴，都必须从浚县运河通过，繁盛时运河上船不下千艘，当时浚县有“赛江南”之称。”裴顺昌说。

王阳明这首诗和赋没有收录在《王阳明文集》中，但在记载他语录和论学书信的《传习录》中写道：“先生未第时尝梦感宁伯遗以弓剑。是秋钦差督造威宁伯王越攻，取役夫以什伍法，休食以时，暇即驱演‘八阵图’。事竣，威宁家以金帛谢，不受；乃出威宁所佩宝剑为赠，适与梦符，遂受之。”这表明王阳明登第之前已经和王越神交已久，在浚县办完公事后曾接受王越家赠送的宝剑。

据悉，在此期间王阳明还在浚县讲学，后人为纪念阳明先生，把大伾山上建于嘉靖三十九年(公元1560年)的东山书院改建为阳明书院，至今犹存。



第十二站：鹤壁·下一站：安阳

“云溪燕语卫水舟”，诗中的“卫水”指的就是中国大运河流经鹤壁段的河流，当年这里的黎阳古城和运河相依相伴，催生了繁荣的经济和灿烂的文化。千年后的今天，“大运河：我们未来的生活”全媒体行动采访团千里迢迢来到第十二站鹤壁，探访其承载的悠久历史和丰厚的文化遗产。

古桥、古城墙、古粮仓 见证运河繁华

中国大运河(鹤壁段)大运河流经浚县，全长71.1公里。“这段河流通源于公元204年曹操兴建的白沟；隋唐时它称永济渠，向南与黄河相通，向北到北京；宋元时更名为御河；明代改称卫河并沿用至今。”浚县文物旅游局局长裴顺昌介绍，“虽然它曾经几易其名，但是其河道走向基本没变，至20世纪70年代初断航，通航近1800年，现在它在排涝、泄洪和农田灌溉方面仍发挥着作用。”

记者在浚县看到，古城墙还在，但伴着城墙的卫河水已经干涸，河底可见淤泥，城墙西门外卫河上的一座五孔古石桥古朴厚重，特别引人注目。“这座桥名叫云溪桥，始建于明正德三年(1508年)，它是古代浚县境内卫河上唯一的桥梁，也是卫河全线仅存的两座保存较完整的古桥之一(另一座是新乡的合河石桥)，见证着运河兴衰变迁。当年卫河上风景如画，‘十里城池半入山’、‘云溪燕

语卫水舟’，为浚县八景之一。”裴顺昌介绍。作为中国历史上大运河的重要组成部分，浚县运河的漕运作用非常明显。“古粮仓黎阳仓就是明证。”裴顺昌告诉记者，“去年联合国教科文组织专家来到浚县段运河考察后，非常认可此段运河的真实性和完整性，特别是考察了黎阳仓之后，他更赞扬其原真状态。”

记者来到位于浚县城关镇东关村大伾山北麓的黎阳仓遗址，这是公元583年隋炀帝在运河边修建的国家粮仓，它是隋代永济渠沿线最大的官仓，与洛阳的洛口仓齐名。2011年，在南北长240米、东西宽160米的范围内发现了圆形储粮窖仓33个。裴顺昌用“仓廩实而知礼节”来形容这些粮仓对维护国家政权的重要性，他赞叹古人的智慧，“浚县自古就是粮食丰产区，有‘黎阳收，顾九州’的美誉，黎阳仓所在的位置离县城只有5公里，是当时著名的渡口，便于把黄河以北的粮食漕运到洛阳和长安。黎阳仓在战略位置上也很重要，它靠近黄河，为兵家必争之地，粮仓建在山坡上，一方面便于保存粮食，另一方面易守难攻。”

王阳明曾留诗赋在豫北

让记者意外的是，浙东学术代表人王阳明曾经来到浚县讲学，并留下了一首诗和一篇赋，为当地运河文化



▲浚县云溪桥。

▲图为王阳明真迹《大伾山诗》行书碑刻。(胡龙召 摄)

市民间工艺美术精品大展开幕

本报讯(记者陈青 通讯员汪灏)在纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表72周年的特殊日子里，由市委宣传部、市文联主办，市民间文艺家协会承办的“美丽宁波·艺之秀”宁波市市民间工艺美术精品大展昨天在宁波美术馆拉开帷幕。展览汇集了市民间工艺美术家近十年创作的百余件民间艺术精品，代表了我市民间各艺术类型的最高成就。其中，竹根雕“茅屋·秋风”，朱金漆木雕“万工轿”、“船鼓”，骨木镶嵌“万工床”，金银彩绣“甬城风情图”等先后获得过中国民间文艺最高奖“山花奖”。



图为市民参观民间工艺《船鼓》。(周建平 摄)

宁波市十大民间工艺美术家”此次大展一并进行，他们分别是“金银彩绣”代表许谨伦、裘群珠，“朱金漆木雕”代表陈贤高、陈盖洪，“骨木镶嵌”代表陈明伟，“越窑青瓷”代表孙迈华、施珍，“民间剪纸”代表谢才华、“竹根雕”代表张德和，“农民画”代表余海军。此外，朱金漆木雕《万工轿》、骨木镶嵌《万工床》、民间工艺《船鼓》、竹根雕《茅屋秋风》、金银彩绣《书藏古今港通天下》《甬城风情图》、民间剪纸《青花韵》、越窑青瓷《卷叶牡丹瓶》《越瓯》、泥金彩漆《双龙天球瓶》10件作品同期获评“宁波市十大民间工艺美术精品”。

从河姆渡文化时期的骨陶、陶猪、双鸟朝阳到春秋战国时创作的铜镜、羽人竞渡铜雕等，宁波民间艺术创作渊源流长、薪火相传。目前，朱金漆木雕、骨木镶嵌、金银彩绣、泥金彩漆、越窑青瓷等一大批传统民间工艺技艺已被列入国家、省、市级非物质文化遗产保护名录。一批杰出民间艺术家被评为各级非物质文化遗产的代表性传承人。本次展出的作品工艺精湛、技法纯熟、特色鲜明，在传统中体现时代精神，于继承中展现创新风貌，浓缩了宁波民间传统艺术的精髓，吸引观众驻足流连、啧啧称赞。骨木镶嵌《万工床》以酸枝木、紫檀木为原材料，以黄杨木、象牙、牛骨等为镶嵌材料，集绘画、雕刻、镶嵌、榫卯结构、黄杨吉子以及打磨、油漆等传承传统工艺于一身，“我们10多个人做了3年，耗时8000多工。”昨天，中国工艺美术大师陈明伟笑着告诉记者，“我们现在要做的是里程碑式的作品，需要精心设计和投入。”来自英国的宁波美术馆入驻艺术家皮特对展览非常感兴趣，“展出的作品很精美，宁波民间艺术家的手法和艺术感觉都很棒。下月初我的作品将在宁波美术馆展出，里面也运用了不少中国元素。”

据悉，展览将持续至6月4日。

●纪念毛泽东“5·23”讲话72周年暨《艺术悦生活系列丛书》首发式昨日在宁波中华文化促进会会址举行。《艺术悦生活系列丛书》是由文促会编撰的一套通俗易懂、图文并茂、寓教于乐的艺术普及教材，拟于5月底出版发行的有《音乐漫步》、《影视漫谈》、《戏剧踪影》、《舞蹈印象》。(陈青 罗樱波)

●22日，2014年汤尤杯羽毛球赛进入第五天，亚欧诸强展开对决厮杀。经过一天的激战，最终中国、日

本、印尼和马来西亚进入汤姆斯杯四强，中国、日本、韩国和印度进入尤伯杯四强。中国队将分别在半决赛中对阵老对手日本和韩国。(赵旭 汪平)

●由东钱湖旅游度假区总工会、妇工委、团区委等联合举办的“相约钱湖”大型青年文化交友会，日前在陶公钓矶广场浪漫上演。来自我市各地的双方青年男女参加了活动。活动通过双向传篮球、才艺展示、抛绣球等一系列文体活动，展示当代青年人的风采。(南华 陈宏国)



寻找草根新商道③

面对设备落后、成本上升、阅读转移线上等市场挑战，传统印刷企业的“春天”在哪里？鄞州我要印电子商务公司，换了一下思维，就帮助全国的中小印刷企业找到了新的生产制造和商业运作模式——

当“毕昇”遇上互联网

本报记者 张正伟

让印刷变得简单

近日，国内印刷巨头辽宁大族冠华来到宁波，与鄞州区宁波我要印电子商务有限公司共同对外发布“小型合版云印刷系统”，同时正式公测新版“我要印商城”，共同帮助中小印刷企业信息化建设，推动印刷业转型。

大族冠华曾成功收购全球著名印刷机械制造商日本筱原，是国内高端胶印机制造业领头羊，这么有名气的印刷企业，为何对宁波的一家互联网企业情有独钟呢？

一切还要从合版印刷说起。合版印刷起源于台湾，是一种结合网络和印刷的服务模式，它将许多不同客户小量印件组合成一个版，不但分摊了制版的费用，又能满足商业印刷的质量，成为了短版印刷的经典。

合版印刷的缺点也是显而易见的：由于不同印件“合版”，印刷时难免造成色差的问题；由于要等待“合版”，经常会出现交货慢的问题。

“小型合版云印刷系统”是大族冠华与我要印公司最新研发的一种新型合版印刷技术，它采用“网络印刷+全自动化印刷系统”，可以帮助印刷企业通过网络审稿、合版、RIP、输出、印刷、出入库等，告别了QQ接单、传统印刷、无底线价格战等传统生产模式，规模效应一览无余。

虽然“小型合版云印刷系统”有效解决了合版印刷的第一个缺陷，但印刷企业仍需要有源源不断的订单来支撑。“我要印网”则是印刷包装行业真正的第三方，开放式的电子商务公共平台让印刷企业在商城轻松开店，接单生产。对于客户来说，通过网络就可看货、议价，下单、支付一站式完成。

为了提高网站的运营水平，“我要印商城”还推出了一套信息化系统，帮助网



电子商务让传统印刷一下“轻松”起来。(张正伟 罗鹏 摄)

上客户提高效率，节省成本。“目前在印刷商城开店、宣传推广等服务都是免费的，所以特别受中小印刷企业喜爱。”宁波我要印电子商务有限公司相关负责人介绍，公司2009年入驻鄞州以来，通过互联网技术将印刷业上游的耗材及机械供应商、中游的印刷厂及下游的印务需求者贯穿起来，为行业不同层面的需求者提供信息与交易服务，目前约有7万多名会员活跃在“我要印网”上，开展网络接单、生产等业务。

“赔钱”买流量

“只要协会出具证明，信誉企业都可以在商城开店，推广、担保交易……”我

要印”总裁王圭平说，网站推出的服务都是免费，“赔钱”的买卖，但这正是互联网的思维——花钱买“流量”，让全国的印刷资源在网上集散，通过规模效应帮助企业开源节流。

王圭平给这种思维起了个说法——羊毛出在“狗”身上。话糙理不糙。对于印刷企业来说，有时往往要打破常规生存；对于互联网企业来说，有时“赔钱”才能赚钱。

“我要印”与大族冠华的合作，就是把一家印刷企业的研发、生产、销售、管理等环节通过互联网进行改造，通过服务从而帮助企业最大可能节约成本，扩大销售。”王圭平说，为了更好的服务企业，“我要印商城”还推出了免费在线设计、在线翻译、担保交易等增值服务。

为了帮助企业节省费用，网站推出免费电子杂志、二维码，企业介绍、产品信息在网上就可查阅，节省印刷、制作和宣传费用。“我们还为会员提供云存储云功能，大大提高了中小印刷企业的现代管理水平。”王圭平说，“我要印网”要通过B2C、B2B模式，帮助全国的买家和印刷企业实现技术的信息化、自动化改造。

“30%”的突围

由于设备保有量、政策延续性、网络购物冲击等因素，今年国内印刷业形势依旧严峻。“未来，印刷行业两极分化以及产业重组将会向深度发展。”中国印协相关负责人说，未来三年，国内中小印刷企业中，估计30%将会关门，40%的维持现状，只有30%的企业会通过转型升级脱颖而出。“变革中的商业印刷是中小印刷企业转型升级的机遇，其中大幅面合版印刷又是时下最被看好的趋势。”

为了做那30%的脱颖而出者，印刷企业尤其是中小型企业，除了要具备灵敏的市场嗅觉，开展电商信息化显得十分必要。信息化、电商化，将重新构建印刷工业从生产到流通、销售的流程，产品质量和生产能力将大大提高。其中电商化将改变印刷业人与人对话、人与机器对话的模式，大大缩减企业成本，而通过信息化改造，印刷企业生产将更加规范、标准，大大降低无序竞争的风险，使市场回归理性。

从目前发展趋势看，未来印刷业将实现“四化”格局，即设备智能自动化、生产标准模块化、市场专一规模化、经营网络数字化。而在印刷业“四化”过程中，以电子商务为代表的互联网技术，无疑将发挥更大的作用。“拥有互联网思维，意味着擅长资源整合，注重客户体验，重视打造品牌文化。”中国印协常务理事张双儒说，电子商务将推动传统印刷业向现代服务业过渡。

资讯速览

宁波对乌克兰出口遭遇“寒冬”

最近几个月乌克兰局势持续动荡，已对我市外贸出口带来显著下降。据宁波海关统计，1月至4月，我市对乌克兰出口8.93亿人民币，同比下降13.04%。其中，4月份遭受重创，出口额为2.03亿元，下降21.22%。

政局动荡对消费类原料和产品的出口影响最大。前4个月，宁波对乌克兰出口降幅最大的前三类商品为初级形状塑料、美容化妆品及护肤品、摩托车及自行车零件，同比分别下降了91.49%、89.39%和79.03%。此外，农药、箱包、服装、体育用品、铝及铝材的出口降幅均超过50%。

乌克兰紧邻丝绸之路经济带，在独联体12国中，乌克兰与宁波的进出口贸易额仅次于俄罗斯。宁波海关提醒我市外贸企业，目前乌克兰国内形势不明，建议企业加强风险管理，最好投保出口信用保险以规避风险。(俞永均 毛洁琼)

【上接第1版】

习近平指出，中华民族历来具有尚贤爱才的优良传统。现在，我们比历史上任何时期都更需要广开进贤之路、广纳天下英才。要实行更加开放的人才政策，不唯地域引进人才，不求所有开发人才，不拘一格用好人才，在大力培养国内创新人才的同时，更加积极主动地引进国外人才特别是高层次人才，热忱欢迎外国专家和优秀人才以各种方式参与中国现代化建设。要积极营造尊重、关心、支持外国人才创新创业的良好氛围，对他们充分信任、放手使用，让各类人才各得其所，让各路贤才大展其长。

习近平强调，文明交流互鉴，首先是人的交流互鉴。加强国际人才交流合作，有利于我们积极借鉴世界各国优秀文明成果，也有助于推动中华文明创造性转化和创新性发展。更重要的是，这种交流有利于推动不同文明相互尊重、推动世界各国人民相互理解。

习近平指出，各位外国专家把中国作为第二故乡，我们大家视作中国这个大家庭的一员。希望各位外国专家继续关心、支持、参与中国现代化建设，对中国改革发展建言献策；继续当好中外交流合作的民间大使，用自己的所见所闻和亲身经历，把一个全面、真实、立体的中国传播到世界，让世界对中国多一些理解和认识。外国专家对中国改革发展的见解、辨析、意见，甚至不留情面的批评，有利于我们正视自身问题、解决面临难题。

习近平强调，外国专家主管部门要继续完善外国人才引进体制机制，切实保护知识产权，保障外国人才合法权益，对作出突出贡献的外国人才给予表彰奖励，让有志于来华发展的外国人才来得了、待得住、用得好、流得动。要遵循国际人才流动规律，更好发挥企业、高校、科研机构等用人单位的主体作用，使外国人才的专长和中国发展的需要紧密契合，为外国专家施展才能、实现事业梦想提供更加广阔的舞台。

座谈会结束时，习近平同外国专家一一握手，送他们离开会场。马凯、王沪宁、栗战书、杨洁篪和中央有关部门负责同志参加上述活动。